

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/88/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7518201579
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 04. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2018:7518201579.2

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie samosudkyňou JUDr. Janou Dudíkovou vo veci starostlivosti súdu o maloletého I. L., nar. X.X.XXXX, bytom Y. XX, D. nad Y., t.č. Detský domov Ul. Fr. Kubača 7, 071 01 Michalovce, zastúpeného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, dieťaťa rodičov U. L., nar. X.X.XXXX, bytom Y. XX, D. nad Y. a otca neuvedeného, v konaní o uloženie výchovného opatrenia

rozhodol:

Ukladá maloletému I. L., nar. X.X.XXXX, výchovné opatrenie na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov pobyt v zariadení Detský domov Michalovce, Ul. Fr. Kubača 7, Michalovce, najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia.

odôvodnenie:

1. Okresný súd Košice - okolie na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice uznesením č.k. 9P/332/2017-10 zo dňa 7.11.2017, neodkladne zveril maloleté deti meno neurčené L., nar. XX.X.XXXX a I. L., nar. X.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Detského domova v Michalovciach z dôvodu, že rodičia nie sú schopní im zabezpečiť starostlivosť v domácich podmienkach. Deti boli nájdené špinavé v zanedbanom stave. Maloleté deti boli prijaté do detského domova dňa 14.11.2017. Maloletý meno neurčené L. po zhoršenom zdravotnom stave dňa XX.XX.XXXX zomrel.

2. Okresný súd Košice - okolie uznesením č.k. 9P/88/2018-1 zo dňa 13.3.2018 začal konanie o uloženie výchovného opatrenia. Matka sa ku konaniu nevyjadrila.

3. Podľa správy Detského domova Michalovce doručenej súdu 29.3.2018 maloletý Daniel bol po príchode do detského domova plačlivý, ustráchaný. Prejavoval strach z veľkých svetlých priestorov, vyhľadával tmavé miesta, neustále sledoval manžela profesionálnej matky, hltavo prijímal nadmerné množstvo potravy, držanie tela mal strnulé, neistú chôdzu a často sa budil v noci s plačom. Tieto prejavy sa časom eliminovali. Aktuálne vývin dieťaťa zaostáva. V profesionálnej rodine sa adaptoval, pasívne prijíma fyzický kontakt od členov rodiny, no sám ho nevyhľadáva. Rozumie bežným pokynom, čas trávi pozorovaním a hrou. Maloletý má neistú chôdzu, je plienkovaný, je kŕmený, sám zje rožok, pije z fľaše. Vo všetkých oblastiach sa uňho prejavujú dôsledky negatívneho vplyvu nízkej sociokultúrnej úrovne biologickej rodiny. Psychomotorické tempo je pomalé. Pri zabezpečení primeranej starostlivosti je predpoklad pozitívnej prognózy. O maloletého I. sa informovala dňa 18.1.2018 matka, dňa 20.2.2018 9P/88/2018

a 28.2.2018 telefonoval otec a dňa 22.3.2018 kontaktovala detský domov sociálna pracovníčka a žiadala v mene matky o fotografiu maloletého I.. Iní príbuzní o dieťa neprejavujú záujem.

4. Kolízny opatrovník Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice vo svojej správe z prešetrenia pomerov zo dňa 12.4.2018 uviedol, že maloletý I. pochádza z družobného pomeru rodičov, U. L., nar. X.X.XXXX a T. Z. Z tohto družobného pomeru 14 pochádza detí - T. Z., nar. XX.X.XXXX, U. Z., nar. XX.X.XXXX,

Z. Z., nar. XX.XX.XXXX, I. Z., nar. X.XX.XXXX, A. Z., nar. XX.XX.XXXX, T. Z., nar. XX.X.XXXX, A. L., nar. X.X.XXXX, H. Z., nar. 26.XX.XXXX, U. Z., nar. XX.XX.XXXX, H. Z., nar. XX.X.XXXX, B. Z., nar. XX.XX.XXXX, Z. L., nar. X.X.XXXX, I. L., nar. X.X.XXXX a L. meno neurčené, nar. XX.X.XXXX, ktorý zomrel dňa XX.XX.XXXX. U maloletých detí L., Olivie, Z., I. a meno neurčené nebolo doposiaľ určené.

5. S. Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 9P/332/2017 zo dňa 7.11.2017, právoplatným dňa 19.12.2017 boli maloleté deti I. L. a L. meno neurčené, neodkladne zverené do dočasnej starostlivosti Detského domova v Michalovciach, Ul. Fr. Kubača. Maloletý L. meno neurčené zomrel dňa XX.XX.XXXX v I. fakultnej nemocnici v Košiciach. Maloletý I. je doposiaľ umiestnený v profesionálnej rodine uvedeného detského domova.

6. Matka maloletých detí, Karolína L. je toho času nezamestnaná. Z úrovne tunajšieho úradu poberá prídavok na deväť maloletých detí vo výške 213,12 € a dávku v hmotnej núdzi vo výške 284,90 €. Z dôvodu záškoláctva je ustanovený osobitný príjemca a poberateľom dávok je mesto Moldava nad Bodvou.

7. Matka spoločne so svojimi maloletými aj plnoletými deťmi obýva drevenú chatrč v rómskej osade, ktorá pozostáva z jednej izby. Domácnosť je vybavená jednou jednolôžkovou posteľou, rozťahovacím gaučom, skrinkou na oblečenie a veci osobnej potreby, na vykurovanie a prípravu stravy majú k dispozícii pec z tehál na tuhé palivo. V domácnosti nie je zavedená elektrina a vodu čerpajú z miestnej studne. Zem je pokrytá starým linoleom a kobercom, v domácnosti bol neporiadok a špina, hygiena na slabej úrovni. V čase šetrenia maloleté deti neboli v škole z dôvodu, že nemali topánky. Zásoby potravín boli zabezpečené len v základných zásobách, zásoby dreva minimálne, avšak v domácnosti bolo zakúrené dostatočne. Otec maloletých detí, Eduard Z., sa toho času podľa tvrdení syna Eduarda Z. nachádza vo výkone trestu odňatia slobody z dôvodu ohrozovania mravnej výchovy maloletých detí.

8. Zo správy Detského domova vyplýva, že maloletý I. v aktuálnom vývine zaostáva. Postupne sa adaptuje v profesionálnej rodine, výraznejšie zaostáva za vekovou normou vo všetkých oblastiach vývinu (zjavné sú dôsledky výrazne negatívneho vplyvu nízkej sociokultúrnej úrovne biologickej rodiny, kde neboli uspokojené ani základné potreby dieťaťa). Dňa 18.1.2018 sa matka maloletého I. telefonicky zaujímala o aktuálnom stave maloletého. Následne dňa 22.2.2018 a 28.2.2018 telefonoval údajný otec maloletého I., T. Z. a informoval sa ohľadom zdravotného stavu maloletého a ako súčasne prospieva. Dňa 22.3.2018
9P/88/2018

Detský domov kontaktovala terénna sociálna pracovníčka mesta D. nad Y. a žiadala v mene matky o fotografiu maloletého Daniela a informovala sa o jeho aktuálnom stave. Iní príbuzní o maloletého neprejavujú záujem.

9. Rodina maloletých detí je v spolupráci s Mestským úradom v Moldave nad Bodvou a tunajším úradom dlhodobo monitorovaná. V rodine je v súčasnosti stanovená stredná miera ohrozenia a v rodine sú pravidelne vykonávané pravidelné zisťovania bytových, rodinných a sociálnych pomerov, rodičom je opakovane poskytované sociálne poradenstvo k aktuálnym pomeroch. Počas opakovaných zisťovaní pomerov v rozhovore matka uviedla, že výchovu svojich dvoch najmenších detí nezvláda a navrhla ich umiestniť. Dňa 11.10.2017 bol maloletý L. meno neurčené hospitalizovaný v Detskej fakultnej nemocnici z dôvodu výraznej dystrofie s neprítomnosťou podkožného tuku, masívnym perigenitálnym intetrigom a výrazne dehydratovaný. V domácnosti boli vykonávané opakované šetrenia, kde sa často rodičia nenachádzali doma, svoje deti nechávali bez dozoru dospelšej osoby. Bezodkladným šetrením dňa 18.10.2017 sa rodičia taktiež nenachádzali doma, školopovinné deti boli údajne v škole, maloletý Daniel bol bez dozoru, sedel na posteli nahý, špinavý, uzímený, na tele mal zbytky výkalov a zvratkov, doma sa nachádzal len maloletý I., v tom čase na deti dohliadala suseda. Počas pravidelných zisťovaní pomerov sa v domácnosti nenachádzali žiadne zásoby potravín, oblečenia, dreva, v domácnosti bol neporiadok a špina. Následným šetrením 26.10.2018 situácia bola naďalej neúnosná, v obydlí neboli vytvorené podmienky pre zdravý vývoj detí, bolo chladno, neboli zabezpečené zásoby potravín a matka nevedela preukázať zásoby dreva na kúrenie, v domácnosti bol neporiadok a hygiena na nízkej úrovni. Vzhľadom k tomu, že zdravie a život maloletých detí bol vážne ohrozený a nikto neprejavil záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti boli maloleté deti uznesením Okresného

súdu Košice - okolie , 9P/332/2017 zo dňa 7.11.2017, právoplatným dňa 19.12.2017, neodkladne zverené do dočasnej starostlivosti Detského domova Michalovce, Ul. Kubača 7. Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len v odôvodnených prípadoch, ak je výchova maloletých detí vážne ohrozená alebo vážne narušená.

10. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam kolízny opatrovník navrhuje, aby súd po prevedenom dokazovaní a vypočutí účastníkov konania nariadil maloletému I. L. podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov pobyt v zariadení Detský domov Michalovce, Ul. Fr. Kubača 7, Michalovce, najdlhšie na šesť mesiacov.

11. Podľa § 37 ods. 1 zákona č. 36/2005 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

12. Podľa § 37 ods. 3, písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o 9P/88/2018

maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

13. Na základe vykonaného dokazovania a zisteného skutkového stavu, a to predovšetkým správou o prešetrení pomerov v rodine maloletého, z ktorej je zrejmé, že podmienky v rodine sú pre výchovu a starostlivosť o dieťa nevyhovujúce, pričom sama matka uviedla, že výchovu najmenších detí nezvláda, súd rozhodol, že je v záujme maloletého dieťaťa jeho umiestnenie v detskom domove, pre jeho ďalší priaznivý psychický vývoj a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa. Z uvedeného dôvodu, súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom, c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané,

zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.